

传承60年，“追锋少年”一直在路上

南通通州区金沙小学五(2)中队接力传递，弘扬雷锋精神

走近功勋模范

“我一定要当一名‘追锋少年’，长大以后当兵，做一个和雷锋叔叔一样的人。”今年2月20日下午，在辽宁省“雷锋班”的营地里，手握钢枪与雷锋像合影的瞿思臣暗暗下定决心。这名来自南通市通州区金沙小学五(2)雷锋中队的少年，从未觉得自己和雷锋这样靠近过。短短几天寻访“雷锋”的旅程，给孩子们留下了难以忘却的记忆。

现代快报记者了解到，1963年，时任金沙中学五(2)中队辅导员刘飞向孩子们讲述雷锋为人民服务的故事，并带领他们做力所能及的好事，60年来，一届又一届的少先队员把雷锋当作偶像。他们在日常生活中奉献爱心，在点滴付出中践行雷锋精神，用实际行动争做“追锋少年”。

通讯员 吴欣欣 现代快报+记者 花宇



金沙小学五(2)中队队员拜访雷锋生前亲密战友乔安山 通讯员供图



上世纪60年代，中队队员帮军烈属打水

一个少先队中队传承雷锋精神60年

1963年，随着学雷锋热潮的掀起，时任金沙小学五(2)中队辅导员刘飞积极行动起来。他带领少先队员们认真阅读雷锋日记，教育他们要像雷锋那样，从小树立起正确的人生观，处处为人民利益着想。

当时，五(2)中队的少先队员们发现学校附近两位烈属老人没有亲人照顾，主动承担起关心她们的职责。孩子们利用课余时间，轮流上门，为老人做家务，并听两位老人讲述红色故事。少先队员们将做好事

写成日记，用展览会的形式交流，还编成文娱节目向全校师生演出。

孩子终将会长大。如何将这志愿服务一代又一代接力下去？1963年7月10日，金沙小学举行首届五(2)中队交接仪式，新一届五(2)中队的队员代表在雷锋的巨幅画像前，代表全体队员庄严宣誓，以雷锋为榜样，继承学雷锋的光荣传统。从此，每年，新一届五(2)中队队员都会从上一届队员手中接过鲜艳的旗帜，让雷锋精神薪火相传。

首届五(2)中队以两位烈属为服务对象，以后数届又发展了新的服务对象，直到老人离世。一届届五

(2)中队队员接力传递，持之以恒数十载，将助人为乐常态化，哺育和激励了一代又一代人。1990年，共青团南通市委（共青团南通市通州区委员会前身）将金沙小学五(2)中队命名为“雷锋中队”。

如今，在每年的3月5日学雷锋纪念日、8月15日雷锋牺牲纪念日、12月18日雷锋诞辰纪念日等这些特别的日子里，金沙小学组织师生开展“与雷锋精神同行”等主题班会活动、“寻找身边雷锋”等寻访活动、“感知家国情怀，争做雷锋少年”等研学旅行活动，进一步传承和弘扬雷锋精神。

“追锋少年”把雷锋当成偶像

修鞋机、理发箱、节约箱、雷锋的日记……在辽宁省“雷锋班”的营地里，雷锋生前的遗物静默无语。平时在《雷锋的故事》上看到的物品就在眼前，瞿思臣等几名“雷锋中队”少先队员眼神里溢满钦佩与崇敬。

“从辽宁回来后，就感觉瞿思臣好像变了一个人，学习态度有了很大的提升。”金沙小学校长严永梅告诉现代快报记者，在这次“追锋之旅”的过程中，孩子们走进抚顺雷锋小学，参观了雷锋纪念馆和雷锋生

前所在连队，拜访了雷锋生前战友，对雷锋有了更加直观的了解。回来后，孩子们都在慢慢地改变，上课发言更加积极，生活中变得越来越阳光。“这是一次精神洗礼，更是一堂成长之课。”严永梅说。

60年来，从“五(2)雷锋中队”走出去的“追锋少年”们已遍布各地。他们中有赴海外参加医疗援助的医生，有热心照顾独居老人的私营企业主，还有援藏20年的党员干部……他们传承雷锋精神，温暖着身边每个人。在他们看来，做好事，不求名利，温暖他人，快乐自己，这才是最大的收获。

推进“苏童成长”体系，江苏这样暖心守护

江苏是儿童大省，18岁以下未成年人1506万，约占总人口的18%。其中，困境儿童51.97万，留守儿童4.23万。如何呵护他们健康成长，为他们撑起爱的蓝天？在“六一”儿童节到来之际，现代快报记者进行了探访。

现代快报+记者 徐苏宁 季雨

开门办院共享院内优质资源

5月29日，记者走进无锡市儿童福利院，走进孩子们的“山水尧歌·儿童友好家园”。这个美丽的儿童家园占地面积50亩，总建筑面积约2.8万平方米，主要包括5栋主体建筑，分别为红色太阳树（阳光特殊教育学校）、绿色希望树（儿童医疗康复中心）、蓝色快乐树和橙色成长树（儿童集中养护中心）、紫色吉祥树（儿童类家庭区），对应了院里的“五彩生命树”服务品牌。

家是孩子最好的归宿。在吉祥树里，有一个个温馨的小家，每个家庭都匹配卧室、客厅、厨房等家庭元素的基础设施。无锡市儿童福利院

院长陈国梅介绍，福利院为院内符合条件的儿童推出“类家庭”养育方式，面向社会招募“爱心父母”，和三四个儿童组成一个小家庭，让孤弃儿童感受到“家”的温暖。

2022年，无锡市儿童福利院正式挂牌成立了“无锡市阳光特殊教育学校”，成为全市第一家、也是江苏省第一家由专业儿童福利机构成立的特殊教育学校。阳光特殊教育学校配有舞蹈室、个训室、情景教室等多个功能教室和“希望树”天空农场、“一起读书吧”阅读馆、“甜憩湾”嬉水区等生活体验空间。同时，新院不再局限于院内集中供养的儿童，而是开门办院，共享院内优质资源，为社会上有需要的家庭提供喘息服务，接纳更多有需要的院外儿童。

持续加大未成年人保护力度

“我看见天空晴朗洒下一片光……”5月30日，张家港市东渡实验学校五年级的30多名学生代表在老师的带领下，把班会活动搬到了张家港市未成年人关爱保护中心，演唱着《把未来点亮》，和这里的孩子们一起提前过“六一”。

专项投入750万元，升级打造后的张家港市未成年人关爱保护中心，设有同心守护区、专心呵护区、精心养护区，不仅提供医疗和康复治疗、临时监护、长期监护，养育院内孤儿儿童，这里也为全市的孩子们健康成长保驾护航。

“我们的同心守护区主要开展未成年人保护政策、法规、知识等宣教活动。”张家港市民政局未成年人保护科科长朱文涛介绍，张家港市是“苏童成长”协同关爱机制建设试点地区，目前挂牌“三色花开 苏童成长”未成年人社会实践基地38个、

打造未成年人保护工作站11个。

近年来，张家港以创建“全国未成年人保护示范市”为契机，构建“12345”新时代未成年人保护工作新模式，全力为未成年人健康成长保驾护航。

打造未成年人保护工作品牌

5月30日，在苏州市吴中区光福镇未成年保护工作站内，一个青少年模拟法庭正在进行着。8名小学生分别扮成审判员、书记员、原告、被告、律师等角色，按照诉讼流程，演绎了庭审全过程。青少年模拟法庭旨在预防青少年犯罪，在辖区内营造未成年人健康成长的良好氛围。

吴中区民政局负责人介绍：“吴中区结合区域实际和特色，全力打造‘政府牵头、部门协作、社会参与、家庭尽责’的未成年人保护‘吴爱吾童’工作品牌。”

在这个过程中，一只卡通小牛成了吴中区小朋友的童年伙伴，也是全区684名困境儿童的安全小天

使。这只名为“民民”的小牛是吴中区“吴爱吾童”未保品牌的形象代言人，平时会和社工一起到小朋友家走访。目前，苏州有实体化运作未成年人救助保护机构11个，建成镇（街道）“儿童关爱之家”106个。

政策护航，织密兜底保障网

近年来，江苏用一批政策护航，用暖心为儿童兜底。对于困境儿童，江苏以“三步排查、四色管理、N重关爱”为核心，创新建立困境儿童“主动发现”机制，已经初显成效。在完善农村留守儿童关爱服务体系方面，全省4.2万农村留守儿童全部签订委托照护责任协议。

与此同时，持续实施品牌项目解困境，连续6年大力推动省级未保站建设纳入省政府民生实事项目，全省已高质量建设805个达到省级标准的未保站。全省建成青少年法治教育基地120个、家庭教育指导服务示范基地639个、省级普惠托育机构209家。

心佑工程 守望相助！ 南医大二附院6月3日有儿童心脏病大型义诊

秉承“关爱儿童，护佑健康”的初心和使命，6月3日，南京医科大学第二附属医院（南医大二附院）心血管中心将举办“心佑工程 守望相助”儿童心脏病大型义诊活动，凡患有先天性心脏病、心律失常、漏斗胸的儿童，均可参加免费义诊和筛查。

据介绍，此次义诊活动的对象为0-18周岁有先心病或者相关症状的人群，满足以下条件均可：患有先天性心脏病，未做手术治疗的儿童

（青少年）；怀疑有先天性心脏病，有紫绀、喜蹲踞、发育迟缓、经常感冒、晕厥等表现的儿童（青少年）；已经通过手术治疗的先天性心脏病儿童（青少年），需要复查恢复情况；有心慌、胸闷等症状的儿童（青少年）；漏斗胸儿童（青少年）。

在此次筛查中发现的符合手术条件且家庭经济困难的先心病、心率失常、漏斗胸患儿，有望在南京医科大学第二附属医院进行免费治疗。

据悉，“心佑工程”是2014年由

南医大二附院发起的困难家庭先天性心脏病患儿公益救助项目，团队先后前往西藏、新疆、青海、陕西、四川、重庆、安徽、贵州多地，行程100万公里，免费筛查10万人，成功救助1000余名先心病患儿。

1. 义诊时间：
6月3日（星期六）8:30-12:00

2. 义诊地点：
南京医科大学第二附属医院迈皋桥院区（南京栖霞区和燕路290号）门诊3楼体检中心

3. 义诊流程：

3楼体检中心分诊台签到 → 免费心电图检查 → 免费心脏超声检查 → 免费专家门诊就诊，免费生长发育评估，进一步检查等。

4. 义诊对象：

0-18周岁有先心病或者相关症状的人群。

5. 义诊专家

中国医学科学院阜外医院主任医师李守军；南医大二附院副院长李庆国；南医大二附院心血管中心

副主任医师王波、主任医师邵峻、副主任医师姜海、副主任医师赵向东；南医大二附院心超室主任袁振茂、主治医师苗芩、南医大二附院心电图室副主任医师黄兰芳。

6. 联系方式

联系电话：025-56662679、17751049215（微信同号）

请参加义诊人员携带孩子以往就诊病历、检查单，以及相关身份证件等材料前往。

通讯员 汪露 陈艳萍